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ОРГАН HA OKOR. КОМИТЕТ НА ОФ И ГРАДСКИЯ НАРОДЕН СЪВЕТОБЕЩАНИЯТА НА ТРУДЯЩИТЕ СЕ В ШУМЕН и околията в чест на V конгрес на РП(к)
С приближаването на V конгрес на БРП (к), тру­

дящите се от предприятия, учреждения и селата пое­
мат все нови и нови задължения в чест на конгреса 
Тържествените събрания за избор на делегати за кон­
греса, станаха източник на нов ентусиазъм и трудов 
подем. Така работниците от Пивовара поемат множест­
во индивидуални и колективни задължения за подо­
брение работата в производството, ремонт на машиния 
инвентар, усилване на партийната, професионална и 
отечественофронтовска просвета, затягане дисциплина­
та в партийната организация. Подобни задължения по­
еха и работниците, техническия и административен 
персонал в М. Т. С. и всички други предприятия в 
града.

Също така и в селата на г ьржествени събрания тру­
дящите се селяни обещават да завършат срочно 1ООо/о се­
итбата, а трудящите се в с. Каменяк, от с. Смядово, Сал­
маново, Дибич обещават да изградят ТКЗС в чест на V
исторически конгрес, а селата В. Друмев, Дивдядсво, 
Риш вече изпълни в това свее задължение.

Тези събрания посещават заедно с комунистите и 
множество безпартийни, които чувствайки делото на 
PU (кі като свое собствено дело, поемат също множе­
ство задължения. Историческия V конгрес раздвижва 
глъбините на широките трудящи се маси, без разлика
на партийна принадлежност. Делото на V конгрес се 
превръща в народно дело, защото трудящите се от ця­
лата наша страна знаят, че този конгрес ще начертае 
пътя за построяването на социализма, ще осигури ща­
стливото социалистическо бъдеще на целия трудов на- j 
род Само изпадналите в паника народни изменници, ' 
останките от прогнилите стълбове на буржоазно-капи­
талистическото и фашистко господство, кулашките и 
изеднишки елементи в село срещат конгреса с диваш­
ко съскане, защото знаят, че той ще погребе оконча­
телно надеждите им за възвръщане на тяхното господст 
во. В чест на V исторически конгрес трудящите се в 
Шумен и околията мобилизират всички свои сили за 
изпълнение на хядените обещания пред любимия вожд 
и учител др. Георги Димитров.

Градска конференция на РП (к)
На 14 т. м. се състоя градска 

предконгресна конференция на 
РП (к) за разглеждане на про­
екторешенията на V конгрес 
на партията и избиране делега­
ти за околийската конференция.

Конференцията бе открита от 
др Маргарита Янева. За поче­
тен президиум бяха избрани ЦК 
на ВКПкб), начело с др. СталинОколийска конференция на БЗНС

На 14 т. м. в града се със-1 
тоя околийска конференция на І 
БЗНС за разглеждане резолга 
цията на Върховния съюзен 
съвет и вземане становище по 
нея и за вземане на някои ор­
ганизационни решения.

Конференцията бе ръководе­
на от секретаря на Окол ръ- 

Конференция на ТКЗС в околията
На 13 т. м. в Шумен се със- с безплановата и стихийна ра- 
_ --------х бота и всичко ще се поставятоя околийска инструктивна 

конференция, на която присъс- 
твуваха представители на всич­
ки трудово-кооперативни земе­
делски стопанства в околията и 
представители на околийските 
комитет на политическите и 
масови организации от града.

По изготвянето на производ­
ствено-финансовите планове на 
ТКЗ стопанства за 1949 изнесе 
доклад др. Иван Душков, ин­
структор по ТКЗС при Район­
ния кооперативен съюз. Др. 
докладчик подчерта, че веднъж 
завинаги в ТКЗС ще се скъса деще.

и ЦК на БРП(к), начело с др. 
Г. ‘Димитров.

Изнесен бе доклад по проек­
торешенията от втория секре­
тар на градската организация 
др. В. Чалъков. По доклада ста­
наха разисквания.

Накрая бяха избрани 90 деле­
гати за пр естоящата околийс­
ка конференция 'на партията.

ръководство др Н. Дженков, 
който направи разяснения по 
резолюцията.

Накрая бяха гласувани резо­
люция и телеграми до минис­
тър-председателя др. Г, Дими­
тров и до др. м-р Георги 
Трайков.

на планови начала.
За каледарните планове на 

ТКЗ стопанства изнесе доклад 
др. Никола /Арнаудов, инстру­
ктор по ТКЗС,

Накрйя бяха определени от­
говорници по ТКЗ стопанства 
за изготвяне на плановете по 
места.

От изказванията на предста­
вителите ня ТКЗ стопанства в 
околията пролича голямата им 
грижа за плановото раззитие 
на стопанствата и тяхното бъ-

Мирната ацаа на И 
в града и околията 
Околийското ръководство 

на БНЖС, със съдейстаието 
на РП(к), ЕНОПО—ОФ и 
ОРПС провежда в града и 
околията широка разясни­
телна акция в подкрепа на 
мира и сигурността в счета, 
като събира подписи в под­
крепа на предложената от 
съветската делегация резо­
люция в ООН за ограниче­
ние на въоръженията и за­
брава на атомната бомба.

До сега в подкрепа на 
съветските предложения в 
ООН са сложили подписите 
си 54,000 души от нашата 
околия.

В ЧЕСТ НА КОНГРЕСА МА

Успехите на МТС
Проявили се рационализатори

Изпълнението на колектив- 
ния-трудов догезор и поетите 
задължения в чест на V кон­
грес на БРП (к) върви добре. 
От заплануваната предсеитбена 
оран е изпълнено 75 на сто, от 
есенната сеитба 100 на сто, от 
есенната дълбока оран 72 на 
сто. От запланувания текущ ре­
монт за трактори е изпълнено 
70 на сто, от основния ремонт 
за трактори е изпълнено 80 на 
сто, от текущия ремонт за плу­
гове е изпълнено 100 на сто, 
за редосеялки 100 на сто и др.

Всичкият ремонт е извършен 
при подобрено качество 5 на 
сто, и направена икономия в 
смазочни и други материали 
5 на сто.

Най добро и количественно 
производство дава производ­
ствената бригада „Т. Черноко- 
лев“ за ремонт на земеделски 
машини--127 на сто. Индивиду­
ален ударник в производството 
едр Стоян Ангелов—монтьор 
с 150 на сто, следван от Ста­
нко Ив. Баев — дърводелец с 
150 на сто, Иван Калайжий- 
ски—електротехник с 140 на 
сто и др.

В станцията не липсват и ра­
ционализатори. Такъв е друга­
ря Стоян Георгиев — стругар, 
който е приспособил към стру­
га ъгъл с планшайба за цен- 
троване и пробиване на отво­
ри на буталния болт, с което 
се прави икономия във време 
за едно центроваме на бутало 
45 минути, в сравнение с цен 
троването на същото бутало 
на обикновенна планшайба. 
Преди за центроваме и проби­
ване отворите на буталния болт 
е отивало време два часа, а 
при новото приспособление съ­
щата работа се извършва само 
за 1.15 часа.

Друг рационализатор е др. 
Марин Янков — оксиженист, 
който е направил приспособле­
ние към оксиженния апарат, 
с което може да се добива то­
лкова газ колкото му е нужно 
за дадена заварка. С това по­
добрение се прави икономия 
от газ (карбид) 15 на сто, а от 
пестене на време 10 минути. 
Преди за един работен ден е 
трябвало да зарежда оксижен

Преди няколко дни в Софий­
ския областен съд започна про 
цеса срещу предателската гру­
па на Лулчев. Наричайки се 
„социалисти“ предателите бя­
ха възприели методите на са­
ботаж, вредителство, национал­
на измяна, стигайки до под­
буждане на всякакви престъп­
ления срещу народната власт 
на Отечествения фронт. Те не 
само не подбираха средствата, 
но не подбира хората за про­
веждане на своите планове за 
реакционна буржоазно-капита­
листическа реставрация. За та­
зи цел са били инструктирани 
и финансирани от представи­
телите на СКК на САЩ и /Ан­
глия—Барне и Бозуел. В яро- 
ста си срещу Съветския съ­
юз „социалистите“ на Лулчев 
също са били вдъхновявани от 
англо-американските предста­
вители в СКК. Миналата годи­
на в процеса срещу лулчевист- 
ката група в гр. гШумен се ус­
танови че „Лейбър—парти“ в 
нашия град, начело с Крум 
Славов, от своя страна са дър­
жали хулигански доклади, в 
които са оценявали междуна­
родната и вътрешна обстановка 
като такава, че в ’близки дни, 
можи би всеки момент се о- 
чаква войната срещу Съветския 
съюз и разбира се победата на 
британския лъв зад, който стои 
могъщата доларова армада на

ния апарат три пъти, а сега се 
зарежда само веднаж на ден.

И двете нововъведения са 
прегледани от специална коми­
сия от специалисти и напълно 
одобрени, които са допринесли 
много за ускоряването процеса 
на производството, и^с които ще 
се намали костуемата стойност 
на продукта.

ПОЩЕНЦИ
Служителите при Шуменска­

та т. п. станция са обявили съ­
ревнование на служителите при 
Варненската и Търновска стан­
ции, като са сключили догово­
ри за съревнование по между 
си. Подписани са четири дого­
вори между смените и 32 ин­
дивидуални договори.

В Шуменската станция е уре­
ден практически курс по усво­
яването на службите за квали­
фикация на 8 души, изнесен е 
един радио-час по местната ра­
диослужба, образуван е просве­
тен кръжок в който вземат 
участие 25 души, направени са 
икономии от технически мате­
риали и безплатни трудови дни 
160,000 лв.

За по бързото и експедитив­
но разнасяне на пощата, ще 
бъдат раздадени по домовете 
специални пощенски кутии, ко­
ито ще бъдат поставени на път­
ните врати на всеки дом.

От всички най-добре и бър­
зо си изпълняват службата 
др. Илчо Карамфилов—поща 
льон, който е дал изпълнени- 
на нормата 169 на сто, следван 
от др. Владо Цветанов—раз­
давач 150 на сто, др. Алек­
сандър Пейчев—раздавич 130 
на сто, др. Тодор Ив. Анге­
лов дал над 200 извънредни 
часове в дар на Републиката и 
много други.

ПЕРСИИСКИ КИЛИМИ
Новооткритата килимарска 

трудово-производителна коопе­
рация „Българка“ организира 
откриването на клон за изра­
ботка на персийски килими 
които ще бъдат предназначе, 
ни главно за експорт.

Уол—Стрийт. Сега става ясно» 
че дълбочината на политичес- 
ските прогнози на Крум Сла- 
вота вражеска групичка в 
Шумен имала своя незаконен 
произход от англо-америкацеки- 
те шпионски гнезда около СКК. 
Жалката политическа кариера 
на Крум Славов и неговата 
група, започна от съучастни- 
чествсто в кървавите изстъпле­
ния на Цанковия фашизъм след 
9 юни 1923 година и стигна до 
тресавището на контра-револю- 
ционния заговор, в който тряб­
ваше да затъне и той, заедно 
с всички свои събратя от „Цар 
Крум“ до Коста Лулчев. Мал­
кото отклонение по пътя на 
Отечествения фронт, на който 
той за известно време беше 
председател в гр. Шумен му 
се стори като неестествен; про- 
блясък на социалистическото 
съзнание и трябваше наново 
да се върне към своите класо­
ви събратя, защото социализма 
на рефармистката, опортюнис- 
тическа и предателска група на 
десните социалисти, е също 
етикет под който се крият 
верноподаниците на буржоазно- 
капиталистическото господство. 
Идеологичния път на социал- 
предателите gt Шайдеман и 
Носке, от предстъплението на 
реката Шпре. където беше за­
хвърлен трупа на незабравима­
та Роза Люксембург, до „со-
циалистическите роти“ през 
Септември 1923 год. в Бълга­
рия, от незаконното съжител­
ство на десните лейбъристи на 
Бевин, с мулти-милиардерите и 
монополистичните магнати от 
САЩ до стачко-изменническата 
мисия на леон-блумовци в 
Франция, доведе и български­
те десни социалисти до пре­
гръдките на фашистките заго- 
ворници. Сега съда има дума­
та—той извършва рекапитула­
ция на тази престъпна деятел­
ност на коста-лулчеьци и крум 
елввовци. Политическия бан­
крут на предателите завършва 
с взаимни изобличения и об­
винения, показващи за лишен 
път образа на недостойните 
кариеристи, изпаднали в пани­
ка поради това че са пипнати 
здраво на местопрестъплени­
ето.

Ходя нп сеитбата
Ходът на есенната сеитба в 

шуменска околия върви срав­
нително добре. От страна на 
земеделските стопани и сел- 
съветите има известна тенден­
ция да укриват точното число 
на засятите декари, като дават 
сведения в по малко. За невер­
ни сведения са представени за 
глобяване председателите на 
селсъветите в селата Дибич, 
Дивдядово, Хитрино, Върбак, 
Новосел и Веселинаво. За по 
добър контрол на есенната се­
итба по места са назначени 
длъжностни лица, които заедно 
с пълномощници и полския па­
зач ще контролират сеитбата и 
проверяват по места колко де­
кари са засяти.

До сега в околията всички 
трудово-кооперативни земедел­
ски стопанства и селата Дибич, 
Злокучен, Салманово, Смядово, 
Риш и др. стопроцентово са 
завършили сеитбата. Все още 
изостават в сеитбата селата 
Янково, Веселиново, Алексан­
дрово и др., което се дължи 
до голяма степен на сушата и 
това, че много от стопаните се 
въздържат да засеят на сухо.

До сега в Шуменска околия 
е засято с пшеница 70 процен­
та, с ръж 90 процента, с ече­
мик 74 процента, а семената 
за посев 96 процента са по­
чистени и обеззаразени.



Обещание па работниците и служителите при МТС
до ЦК на ₽-П(к) и до. Г. Димитров

МОМЕНТИ ОТ ПЪРВИТЕ ГОДИНИ НА 
РАБОТНИЧЕСКАТА ПАРТИЯ 23 ШУМЕННа 92 т. ' М. 'работниците и 

служащите при^машинотрактор- 
ната*станция Шумен в чест на 
V конгрес |на БРП [к] дадоха 
обещание пред ЦК на партията 
и др. Г. Димитров, като поеха 
следните задължения:

Работниците ог производст­
вената бригада „М. Калинин“ 
обещаха да оплътнят работно­
то си време, да дадат по поло­
вин час на ден извънреден 
труд, да направят всичко въз­
можно за опазването на ин­
струментите, да затегнат трудо­
вата дисциплина, да иЗучат уче­
ничката девойка да шлайфа 
клапани, да изучат моторното 
дело и др.; работниците от бри­
гада „П. Писков“ обещават да 
увеличат нормата с 8 на сто, 
да дадат по 1*30 часа на ден 
извънредно, да обучат струга­
рите да правят изчисления на 
струга и фреза и др; работни­
ците от бригада „Т. Черноко- 
лев“ обещават да направят 20 
на сто икономии от материали 
и енергия, да отработят по един 
час на ден безплатно, да по­
добрят качеството на ремонти­
те, да завършат ремонта на зе-

ЗА ХОРАТА НА ЗЕМЕДЕЛСКИЯ ТРУД

СКОТОВЪДНИ ОТДЕЛИ 
ПРИ КООПЕРАЦИИТЕ

Наред с обществено-ското- 
въдните ферми, за подобрение 
на нашето скотовъдство се ра­
боти и чрез развъдно-подобри­
телните отдели при всестранни 
те кооперации. Към последни­
те се присъединиха всички до 
сега съществуващи скотовъд- 
ни дружества коневъдни,
говедовъдни, биволовъдни, ов­
цевъдци, свиневъдни и птице­
въдни. При развъдно-подобри­
телните отдели се образуват 
коневъдни, говедовъдни и пр. 
секции в зависимост; от услови­
ята на населеното място. Да 
изясним накратко какво пред­
ставляват развъдно-подобрител 
ните отдели при кооперациите 
и по специалните отдели при 
кооперациите и по-специално, 
в какво се състои тяхната дей­
ност. От редица години, под 
ръководството на Министерст­
вото на земеделието и негови­
те органи у нас се работи за 
подобрението на скотовъдст- 
вото.

За тази цел се провеждат 
редица мероприятия, в които 
се ангажирват и местните сто­
пански фактори — обществени 
и частни. В това отношение, 
както в миналото, така и сега 
най-добри резултати се получа 
ват, когато мероприятията по 
подобрението на скотовъдство- 
то се провеждат чрез местни­
те кооперации и кооперативните 
скотовъдни дружества. Сега 
цялата тази дейност се концен­
трира към всестраните коопе­
рации и по-специално към ра­
звъдно-потребителните отдели 
при тях Всеки стопанин, който 
притежава по-доброкачествени 
разплодни животни, ще трябва 
да се запише за член в една 
или друга развъдна секция на 
развъдно-подобрителния отдел 
при местната кооперация. Там 
както при старите скотовъдни 
дружества, представените за 
приемане разплодни животни 
се преглеждат, преценяват, о- 
добряват или неодобряват от 
специалисти-зоотехници. Одоб­
рените животни се записват в 
специални родословни книги, 
където се отбелязва родосло­
вието на всяко животно и не­
говата разплодна дейност — 
приплоди, производителни ка­
чества и пр.

За разлика от скотоводните 
ферми, при които добитъка е 
обществена собственост, при 
развъдно-подобрителните отде-

меделските машини навреме и 
др; ^работниците от бригада 
„Н. И Вапцаров“ обещават да 
дадът работа над нормата с 20 
на сто, да изучат един младеж 
да райберува и шлайфа клапа­
ни и др.; чиновниците и слу­
жащите при МТС обещават да 
водят най-редовно счетоводст­
вото, да обучат една девойка 
да завежда счетоводните книги 
и да я подготвят теоритически 
и др.

Всички трактористи при ста­
нцията обещават да изорат за­
плануваните площи до конгре­
са, вместо до края на годината, 
да направят икономия от гори­
во и смазочни материали, да 
дадат по два безплатни дни за 
партията и др.

Работниците и служащите 
при станцията изпращат ■ теле­
грама до ЦК на партията и 
др. Г. Димитров, в която заявя­
ват, че ще бъдат все така пре- 
данни на партията и българ­
ския народ и ще работят оше 
по упорито за пълното преус­
пяване на машино-тракторните 
станции в нашата страна.

Й. Гюров

ли, добитъкът остава в собст­
веност на частния стопанин. 
Дейността на развъдно-подоб­
рителните отдели при коопера­
циите се съвпада напълно с 
дейността на бившите ското- 
въдни д-ва. Нактратко, тази 
дейност се изразява в след­
ното:

1. Постепенно обхващане от 
кооперацията на всички стопа­
ни—скотовъдци които прите­
жават подходящ разплоден до­
битък.

2. Редовно преглеждане и 
приемане в развъдните отдели 
на кооперацията ония разплод­
ни животни, коитоотговаря.т на 
необходимите условия.

3, Провеждане на съответна­
та контрола за изпитване про­
изводителните качества на при­
етите и записани в разплодни­
те книги разплодни [ живот­
ни.

4. Извършване на редовните 
есенни прегледи на наличния 
възрастен разплоден добитък 
както и пролетните прегледи 
на младия и подходящ такъв.

5. Насаждане навик в стопа- 
хите-скотовъдци за правилно 
зранене на домашните животни 
за която цел е нужной.бързо 
увеличаване на домашно фу­
ражното производство.

6. Организиране на пазари 
за продажба ‘на [излишните 
мъжки и женски разплодни 
животни и пр.

Съгласно двегодишния дър­
жавен народостопански план, 
до края на 1948 година, към 
скотовъдните отдели при коо- 
пнрациите трябва да бъдат за­
писани следния брой продук­
тивни животни:

1. Крави . . 35,000 броя
2. Кобили . . 32,000 „
3. Овце ... 6.500 „
4. Свине-майки 10,000 „
5. Биволици 4С0 „

От казаносо дотук става яс­
но какво грамадно значение 
имат скотовъдните отдели при 
кооперациите за подобрение 
на животновъдството в страна­
та. Ето защо, организирането 
на такива отдели трябва да 
продължи до тогава, докогато 
в нашата страна не остане ни- 
то една кооперация без раз­
въдно-подобрителен отдел.

Годините след Септемврий­
ските и априлски кланета на 
деветоюнския фашизъм преми­
наха в бесен полицейски терор. 
Фашистката диктатура беше 
сменила своята маска и под 
Ляпчевия лозунг „Со кротце 
и со благо“ полицейската ма­
шина почти ежедневно върше­
ше своята инквизиторска рабо­
та в участъците и в тъй на­
речената обществена безопас­
ност, която справедливо беше 
наречена от народа — Общест­
вена опасност. Шумен в това 
време беше военно-полицейска 
база на фашизма и полицейщи- 
ната беше наситена в целия 
държавен апарат. Комунисти­
ческата партия живееше в дъл­
бока нелегалност, а голяма част 
от дейците й бяха зарегистри­
рани като неблагонадеждни Оне 
зи които бяха излезли от зат­
вора след процеса на 500—тях 
през 925 г. бяха взели върху 
себе си грижата за формиране­
то на легална Работническа 
партия. Първия Окръжен ко­
митет беше съставен през 927 
год, със секретар др. Димчо 
Попов, като на нелегалната Ко­
мунистическа партия тогава 
секретар беше др. Михаил 
Халачев. Веднага полицейската 
машина настръхна, а истерич­
ния полицейски инспектор Са 
шо /Ангелов изпрати цялата си 
дедективска шайка след пар­
тийните дейци. През 1929 го­
дина въпреки това партията 
отбеляза растеж и започна из­
вестни публични прояви—бешеЗА ПРОФЕСИОНАЛНАТА ОРИЕЙТИРО ВКА 

НЯ МЛНДЕЖТЯ
През настоящата година в 

цялата страна ще се организи­
рат 11 едногодишни курсове за 
Строителни кадри по зидаро- 
мазачество, дърводелство, 
бетонджийство, арматура, 
каменоделство, павьрство, 
облицовка и мозвйнаджий- 
ство при всички строителни 
обединения в бившите областни 
градове София, Русе, Стара-За- 
гора, Враца, Варна, Бургаз, 
Пловдив. Плевен, както и в Ди­
митровград, язовир „Георги Ди­
митров“, язовир „Росица“, общо 
за 2,000 младежи, които ще 
започнат занятия на 1 декем­
ври т. г. и ще заврршат на 30 
XI 1949 година. На курсистите 
се осигурява пълна издръж­
ка—безплатна храна, работно 
облекло и царвули, униформе­
но облекло и обувки, жилища 
и др. В периода на практичес­
ката работа в курса младежите 
ще получат 320 лв надница, от ко­
ято ще се одържат само раз­
ходите за храната, осигурена в 
стола. Условията за постъпване 
са следните: Младежите—кан­
дидати да следват курсовете, 
да са физически здрави, да не 
са по-млади от 16 години и.по- 
възрастни от 30. Да имат най- 
малко Ш-класно образование и 
да не подлежат на набор до 
една година. Кандидатите, же- 
лающи да постъпят в курсове- 
трябва да подадат заявление 
направо до най-близкото строй- 
обединение. като приложат и 
свидетелство за завършено об­
разование, кръщелно свидетел­
ство, медицинско свидетелство, 
препоръка-характеристика от 
ОК на СНМ. Срокът за пода­
ване на заявленията е до 20 
този месец.

М-вото на земеделието е 
удобрило новия правилник за 
практическите горски 
училища в Боровец, Долни 
чифлик, Варненско, Берковица 
и Своге, в които ще се подго­
твят милиционери и надзирате­
ли по ведомството на горите, 
лова и рибарството. В учили­
щата, чиито учебен период ще 

устроено събрание и беше 
формиран комитет за амнистия 
на политическите . затворници 
и въпреки всички пречки, беше 
извоювана макар и осакатена 
амнистия. През същата година
партията кае клуб срещу
входа на долната църква, къ- 
дето тя и РМС започнаха сво­
ята просветна работа. Започна­
ха да израстват млади кадри от 
работници и завършили младе­
жи, които започнаха да посе­
щават просветните събрания 
на партията. Не можейки да се 
спрааят по законен път, поли­
цейските изобретатели намис­
лиха нещо оригинално. Така те 
наредиха известния фюрер на 
фашистката организация „Род­
на защита“ — Иван Дочев, да 
нападне със своите черноризци 
клуба на партията Така и стори­
ха. Една вечер когато престое­
ше беседа „Родна защита“ об­
лечени тържествено в бойната 
си униформа — черни ризи с 
бели кантове, фуражки от сиво 
сукно и лъвчета нв мястото на 
кокардата, навлезла в клуба на 
партията и след малки обясне­
ния с дошлите 5 — 6 другари, 
счупила лампата с бастуна и за­
почнала нападението. Тогава в 
клуба са били другарите — 
Михаил Халачев, Стефан Суса­
мов, Тодор /Ангелов, Къню Цан­
ков, Пенчо Дойков, Стефана 
Павлова. Малцината другари 
приели боя. Фюрера Иван До­
чев е бил съборен с един удар, 
а другарката Стефана Павлова 
е успяла да го скалпира по ли 

трае 10 месеца, ще се приемат 
предимно горски работници, 
отговарящи на следните усло­
вия: де са български поданици, 
да не са по-възрастни от 30 
години, да имат завършено III- 
класно образование и са здра­
ви физически. Приетите канди­
дати се задължават да служат 
най-малко три години по ведо­
мството на горите, лова и ри­
барството, като в противен 
случай трябва да върнат на 
държавата направените разнос­
ки по издържането им през 
учебния период. Учениците по­
лучават безплатно обучение, 
храна, квартира, отопление и 
осветление. Срокът за подава­
не заявленията е 25 т м.

Участието на физкултурниците 
от Шумен на празника на физкултурата в 

столицата ни през 1949 год.
В задължителните упражне- 

' ния на НФС — с 30 до 100 
девойки и също толкова мла­
дежи физкултурници.

В масовия номер на Септем­
врийче на тема: „бодра смя­
на“.

В масовия номер на трудо­
вата повинност — „Строим 
социализъм“.

В масовия номер на народ­
ната войска — „На будна 
стража за Народната репуб 
лика“.

Предстои една голяма отго­
ворна задача на шуменските 
физкултурници, но те с готов­
ност ще я изпълняват, С гор­
дост и със своя младежки жар 
ще покажат пред покровителя 
на физкултурното движение, 
любимия наш учител и вожд 
др. Георги Димитров, че мла­
дите синове и дъщери на гра­
да на Волов, са първи в редо­
вете на физкултурното дви­
жение.

П. Георгиева

Четете и
разпространявайте 

в. .НАРОДЕН ПОДЕМ*

На 29 октомври т. г. в Со­
фия бе [свикана конференция 
за обмисляне плана и програ­
мата за отпразнуване деня на 
физкултурата за 1949 година, 
На тази конференция на Вър­
ховния комитет за [физическа 
култура и спорт бяха поканени 
представители на народната 
войска, младежките бригади, 
СНМ. „Септемврийче“ и пред­
ставители от ония градове в 
провинцията, които са опреде­
лени да участвуват в празника, 
а именно: Шумен. Русе, Барна 
Бургаз, Плевен, Лом, Пловдив, 
Стара-Загора.

На физкултурниците от Шу­
мен е възложена задачата да 
се представят с група от 300 
девойки и младежи, в специа­
лен номер, колективен за Русе 
—Шумен на тема: „Масова 
спортна гимнастика“. Освен в 
този специален номер, който 
според думите на подпредседа­
теля на ВКФС — др. Георги 
Павлов, ще бъде новото в про 
грамата на предстоящия праз­
ник. шуменци ще вземат участ- 
тие с представителни групи в 
следните масови номера:

цето с токовете си. И ^понеже 
фюрера трябва да бъде невре- 
дим, той успял да избяга пре­
ди да затворят вратата, като 
оставил останалите си другари 
да довършат „героичното, де­
ло". Подробностите бяха виде­
ни на другия ден, когато мно­
жество граждани наблюдаваха 
в клуба трофеите от разгроме­
ната „Родна защита“, която от 
този момент завинаги изчезна 
и никога вече не можа да въз­
кръсне. Фюрера Иван Дочев 
избяга от Шумен и отиде в 
София, за да стане фюрер от 
национален масщаб.

През всичкото ;; това време 
полицията непрекъснато вър­
шеше ерести по разни поводи 
и без поводи, Полицеският ин­
ститут беше съставен от лица 
чийто нравствен уровен се ха­
рактеризираше от самите име­
на. Така в полицейската номен­
клатура се срещаха имената 
Хейтата, Свраката, Куку, Танго­
то, Гьотя и пр. бисери, от цве­
тистия български език. И,'всич­
ки тези красввци бяха високо 
оторизирани да бранят „право­
вия и държавен ред и законно 
установените власти“ както бе­
ше ^юридически формулирано 
в драконовския ЗЗД. Така пар­
тията в малкото клубче срешу 
долната църква беше изплава­
ла след /Априлския погром 925 
год. и се подготвяше въпреки 
свирепия полицейски терор за 
нови упорити класови битки 
срещу фашистката диктатура.

трудови дни
на септемврийчета

Ил. Р. Влъсково. Септем-
врийчетата от дружинка „Хрис­
то Ботев“ покрай учебната си 
работа проведоха няколко тру­
дови дни като извършиха след 
ната работа:

На 27. IX проведоха трудов 
ден за събиране на шипки; на 
29 и 30. IX са проведени тру- 
ви дни за събиране на арпа- 
джик и са взети 5000 лева; на 
18. X. е проведен трудов ден 
за изваждане цвекло от учи­
лищното стопанство—-извадени 
са 4 тона цвекло.

На 20. X. септемврийчета про­
ведоха самостоятелно трудов 
ден—само под ръководството 
на : дружинния щаб—оплетоха 
училищната 1ограда [.със слън­
чогледови стъбла и почистиха 
и подредиха своя клуб.

В. Петрова



Първата ноліяси отчвтяо-взіврва ni|ipnui 
на Съюза на народната младеж

Вчера, 11 часа пред обед в 
салона на театър „Одеон“ за­
почна работата;си първата Око­
лийска отчетно-изборна конфе­
ренция на СНМ в Шуменска 
околия. Конференцията бе от­
крита с кратка музикална про­
грама, изпълнена от хора нв 
СНМ, класиран на като отличник 
на националния фестивал в 
София,

За председател на конферен­
цията бе избран орг. секретар 
на ОК-'др. Янко Василев, кой 
то предложи почетния и дело­
ви президиум. Поднесоха ри- 
ветствия: от името на ОК на 
ОФ и славната Работническа 
партия (комунисти) др. Ннгел 
Виденов, който поздравявайки 
делегатите напомни, че в нас­
тоящият момент най-важната 
и неотложна задача, която стои 
пред СНМ е събирането и про­
даването на храните и стопро­
центовото изпълнение на посе­
вния план. От името на Народ­
ната армия—верния страж и 
пазител на нашата Родина под­
несе приветствие полковник 
Цонев, зам. командир на ар­
мията. От името на ЦК на СНМ 
поздрави конференцията др. 
Крум Василев. По отношение 
на деловата работа на Околий­
ската отчетно-изборна конфе­
ренция той каза: „От основа­
ването на нашия Съюз минава 
вече година. Сега е необходи­
мо да направим изводи, гда из­
влечем поука от нашата досе­
гашна дейност. Но на тая кон“ 
ференция делегатите не бива 
да бъдат само слушатели, а 
и съдии. Тук всеки един деле­
гат представлява 20 членове на 
СНМ и той не бива да забра­
вя, че носи отговорност за своя­
та работа.“

Поднасяйки своите поздрав­
ления на конференцията от 
детската и юношеска организа­
ция „Септемврийче", чета сеп­
темврийчета се строиха на 
сцената ®и изпълниха кратък 
литературен монтаж

TOrkiyede кбуійпйп durumu
Keza yiiksek olan ?ocuk olu- 

mii nispeti de turk koylusiiniin 
korkun? sefaletini gosterir. 1948 
s. ocak ayi esnasinda Demokrat 
partisinin Bursadaki konferan- 
sinda delegeler tibbi yardim go- 
rememek yiiziinden koylerde ye- 
ni doganlann yiizde 60-nm 61- 
dugiinii soylsdiler. Koylerde ol- 
dugu gibi biitiin tiirkiyede okur 
yazarlar nispetinin az olmasi da 
sefalete ve algak seviyeye dela- 
let eder. „Tan“ gazatasmm ver- 
dig’i malumata g6re 1945 sene- 
sinde Tiirkiyede okur yazarlar 
nispeti yiizde 18 dir. 1945 sene- 
sinde „Millet“ mecmuasimn ver- 
digi habere gore Turkiye koyle- 
rinin ii?de ikisinde (36000 den 
22Э00 koyde) ilk okul yoktur. 
Okui yerine bir 90k koylerde 
jandarma karakollan bulunmak- 
tadir. 1948 senesi polis ve jan­
darma bod?esi maarif bakanhgi 
bodgesinden 30 miliyon lira faz- 
ladir. Yakinlarda 46 yeni hapis- 
hane in§a olunmi§tir.

Istanboldaamerikansistemi bii- 
yiik bir hapishane yapilmaktadir.

„La Republik“ gazatasmm Ur- 
fadan alarak 15 Haziranda ya- 
yinladigi bir yazida Turkiyenin 
giiney vilftyetlerindeki hayat §6y- 
le tasvir ediliyor: „Bazilari Tiir­
kiyede artik derebegligi yoktur 
diyorlar, halbuki onlar Urfa vila- 
yetine gitmek zahmetine katlan- 
salar da hakiki derebeglik ne 
demek oldugunu gozlerile gor- 
seler. Gii? bela ge?ilmez yollar- 
dan ge?tikten sonra arilarin bile

След позравлеиията, по пред­
ложение на бюрото бе избрана 
и|изпрате.на делега­
ция до отиващите 
си по домовете войници, която 
да им предаде искренните по­
желания и поздравления на 
делегатите. След обед конфе­
ренцията започна отново рабо­
та, преминавайки към точка 
първа от дневния ред — док­
лад за досегашната дейност на 
околийската организеция и на­
белязването на новите задачи 
от председателя на ОК др. 
Мончо Бахар. Той отчете го­
лемите постижения на СНМ от 
шуменска околия през измина­
лата година, и отбеляза редица 
та слабости, които той е допус­
нала. А успехите по отношение 
изпълнението на двегодишния 
стопански план и особенно в 
строителството не са малки. 
Младежта от Шуменска око­
лия дад® 3 околийски бригади, 
които направиха 14,000,000 лв. 
икономии не държавата, отра­
ботиха 52,874 трудодни, От­
белязани бяха значителни ре­
зултати при прибирането на ре­
колтата и есенното засяване, 
СНМ се изгради напълно и ук­
репна, достигайки до 10,023 
члена. Но заедно с това бяха 
допустнати и значителни сла­
бости, главно по отношение 
на идейно-политическата рабо­
та, а също така и бдител­
ността спрямо класовият враг 
не беше на достатъчно високо 
ниво В редица комитети не от­
говорни места бяха издигнати 
вражески елементи, които се 
опитаха да разстроят живота 
във организациите. Едва напо­
следък решенията на II и III 
пленуми на ЦК на СНМ запо­
чнаха да се прилагат иа дело.

След изслушването на докла­
да, бе прожектиран филма 
„Сяазание Сибирската зе­
мя“.

Работата си конференцията 
продължава днес.

pisliklerinden ka?tigi koylere va- 
nlir. Bu koylerde aganin „dere- 
beginin" giizel evinden mada 
koyliilerin hepsi ?amurdan ya- 
pilmi§ kolubalarda hayvanlarla 
beraber yatup kalkarlar. Bu ko­
lubalarda hakiki koylii hayati- 
mizi tasvir eden korkun? birer 
ziyaret yerleridirler. Blnlerce' de- 
kar eraziya sahip olanlar vakit- 
lanm buyiik kasabalarda ge?iri- 
yorlar. Oniarm tarlalari koyliiler 
tarafindan temamen el ile i§leni- 
yor; Qunkii hi? bir ?ift?i aleti bu- 
lunmamaktadir. Hatta ellik ve 
oraklan bile bulunmamaktadlr. 
Orak bi?mek el ile yolmakla ya- 
pihr. Koyliiler temamen agalari- 
na mutt kolelerdir. Aga da koy­
liilerin hokumetle olan her i§ini 
denkler; О everir, oldiikleri za- 
man о defin eder. 1500 koyden 
yalniz 150-sinde birer mektep 
vardir ki ona da mektep deye- 
bilmek i?in 90k biiyiik cesaret 
lazimdir. Bu koylerde ?uma has- 
tahgi belirupte salgin halini al- 
digi zaman koyliiler sevinirler, 
?unki ancak boyle salginlarda 
tibbi yardim gormekte ve muay- 
yen bir zaman i?in sivri sinek 
ve diger ha§erattan kurtuhnak- 
tadirlar.

(devam ediyor)

ИЗГУБЕНА Е лична карта № 
53 издадена от Мадарската об­
щина на 19 V. 943 год. на Ди­
митър Георгиев Минев от село 
Вехтово—-невалидна.

Трудови дни в чест 
ns конгрес йй ₽П (в)

В предприятията
В чест на V конгрес на БРП 

[к] шуменските работници от 
фабрики и предприятия еже­
седмично провеждат трудови 
дни.

На 7 т. м. работниците и 
служителите от Пивовара в 
чест на V конгрес на БРП [к] 
проведоха трудов ден в фабри­
ката, в който взеха участие 
115 души. Извършената работа 
се оценява на 25,000 лв,

Същия ден е проведен тру- 
довден н в мелница „Съгласие“ 
където в постройката на нов 
свинарник, вадене цвекло, мор­
кови и алабаш, ремонт на тра­
нспортната, „• „Вида“ са. взели 
участие 30 души. Извършената 
работа се равнява по стойност 
на 15,000 лв.

В фабрика „Победа“ в пре­
насянето на керемиди, тухли и 
др. на новата постройка са взе­
ли участие 21 човека и са из­
вършили работа на стойност 
6880. лв.

В направата на насип на ж, 
п. линия на гарата са взели 
участие 35 души, като са из­
вършили работа за 4,500 лв.

В мина „Каолин“
Св. Наум. На 1.3 т. м. в чест 

на V конгрес на БРП [к] шес- 
надесет туркини от селото са 
дали цял трудовден в мина 
„Каолин“ в село, Божидар. Те 
са изкопали и_извозили 32 то­
на пръст каолин.

Така туркините показват на 
дело своята привързаност към 
Отечествения фронт, като по­
лагат всички усилия за изгра­
ждането на социализма в на­
шата страна.

Занаятчийска бригада 
с-Дйвдядев«.- На 14 т. м. 
всички занаятчии от селото про 
ведоха трудов ден в чест на 
V конгрес на славната Работни­
ческа партия (комунисти). 47 
обущари, сарачи, коларо-желе- 
зари, подковачници, брадвгри, 
шивачи, тенекеджии, мозайка­
джии, столари, бъчаари, бръс­
нари, ^каменоделци и чантари, І 
извършиха през деня работа, 
която се оценява на 73,385 
лева. Проявиха се в работата 
особенно много дърводелците 
и бръснарите. За ударник бе 
обявен др. Иван Радев, дър­
воделец Заслужава похвала 
председателя но Занаятчийско­
то сдружение в селото др. Йор­
дан Ивгнов, на когото главно 
се дължи организирането и | 
провеждането на трудовия ден

Ж Калев

Кооперация ss Оьрза умря
В града ни е открита трудо- 

ва кооперация за градски, ме­
ждуградски и всестранни бързи 
услуги „Коопбус“. Коопераци­
ята извършва услуги ма дър­
жавни, обществени и частни 
институти и лица.

В кооперацията влизат до- ■ 
сегашните пътнически бюра • 
„Балкан“, „Витоша“ и „Конор- ! 
ски“.

ФИЗКУЛТУРА^И СПОРТ

Боксови състезания
в Шумен намира вече место и 
бокса, който дава добри резул­
тати’

Локомотив — Шумен 
Локомотив — Русе

2: 2
На 14 т. м. в Русе се състоя 

последния и решителен мач за 
първенството в Дунавска диви­
зия. При много разгорещена 
борба едноимениците „Локомо­
тив“ Шумен и Русе завърши­
ха мача при равен резултат 2:2

На 14 т. м. физкултруиото I 
дружество „П. Волов“ - ДНВ 
проведе демостративни боксо-І 

! ви състезания.
В състезанията взеха участие 

I следните категории: муха, перо, 
; петел, полусредне, средна и ле­
ка. Задоволителна игра дадоха 
Атанаа Янев-лека категория, 
Ив. Ст. Македонски-полусред- 
на категюрия, Стефан Матев, 
Засия Йорданов и др.

Наред с всички видове спорт

мттлт и

За ншн прояан на изоставалата младеш
Ние всички се радваме на 

успехите на нашата младеж- 
те са на лице. В голямата 
си част тя е обхваната в 
СНМ и там повече или по-мал­
ко се върши идейно-възпи­
тателна работа. Известни про­
яви обаче, задължават да 
помислим дали всичко е в 
ред. Ясно е, че голяма част 
от младежта е още под дей­
ствието на упадъчните вли­
яния, наследени от буржо­
азно-капиталистическата епо­
ха. Ние се съгласяваме, че с 
магическа пръчка не може 
да се свърши всичко,]! 
но ако това е верно, нужно 
е да задълбочим нашата ра­
бота и ежедневно да се бо­
рим с пораженията на тези 
живи още влияния. Ползувам 
се от случая да приведа ня­
кои наблюдения.

Един добър приятел беше 
ме поканил преди известно 
време да ми покаже какво 
още се прожектира у нас. 
Ставаше въпрос за един дат­
ски филм из подземния жи­
вот на Копенхаген. Този 
филм беше порнографски— 
снеман през време на гер­
манската окупация и подхо­
ждаше на културните поня­
тия на Гьобелсовите култур- 
ници. За нас беше същест­
вено да наблюдаваме съста­
ва и реакцията на зрителна­
та публика. Тя беше в голя­
мото си болшинство от де­
войки, които се бяха пре­
върнали в слух и в зрение 
да не пропуснат нещо от 
„съдбоносните събития" ко­
ито ставаха на екрана. Пър­
вите редове бяха заети от 
младежи под 18 годишна 
възраст-деца на народа, кои­
то коментираха върху филма 
на висок глас, на чист ли­
тературен тарикатски език: 
„Скивай го как киризи, ски- 
вай какъв пинис бачка ба- 

Министерството на електри­
фикацията и мелиорациите ще 
открие от 1 декември т. г. в 
градовете София, Варна, Пле­
вен, Враца и Стара Загора 
курсове за електротехници, 
за низко напрежение, мре­
жи и инсталации, ел- нтро- 
далекопроводи и трансфор­
маторни постове. Общият 
брой на курсистите ще бъде 
около 160 души, — по 32 на 
курс. Желающите кандидати да 
следват курсовете трябва да 
имат завършен V клас и успех 
най-малко 4 (добър,), и да са 
между 16 и 26 години, да не 
подлежат на набор или да са 
изслужили военната си служба 
Заявленията за постъпване в 
курса, придружени със свиде­
телство за завършено образо­
вание, кръщелно свидетелство, 
медицинско удостоверение и 
атестация от ОК на СНМ, тряб­
ва да се подадат най късно до

ровеца, сега ще има маризпа- 
таклама“ и др. фрагменти от 
тарикатския речник на вдъх­
новените зрители на този и 
други подобни филми, които 
за жалост пропуща нашата 
филмова цензура, по полити-- 
чески, дипломатически и дру­
ги съображения.

Това лято на един камък 
на колония „Ивански“ беше 
поставена бележка, че коло­
нията ще бъде вдигната във 
въздуха от бандата „Алахам- 
бра“. При издирването се ус­
танови, че страшната и кръ­
вожадна банда „Алахамбра* 
се състои от няколко 1П-кла- 
сни ученици, които чели кри­
минални романи, пленили се 
от „героичните дела" на бан­
дитите и решили да прило­
жат това което научили ка­
то изплашат децата на ко­
лонията.

Но поклонниците на „Ала- 
хамбра" не са сами, не са 
сами и девойките, които 
междувременно скучаейки 

Ідокато дойде денят, когато 
вълшебният принц ще ги по­
кани в своите брачни покои, 
допълват своето целомъдрие 
с опознаване любовните из­
стъпления на западно-евро­
пейските и американски под­
земни, надземни, салонни и 
всякакви други бандити и 

Iгангстери. Става въпрос за 
явление, за възпитание, за 
наследство, с което трябва 
да се води упорита борба. 
Съюза на народната младеж 
има сериозна задача. Работа 

|за изковаване на здраво, 
'прогресивно възпитание, пре- 
Ічупване на понятията за доб­
рото и злото, внедряване на 
научни интереси и любов 
към полезните обществени 
дела, е въпрос който подле­
жи на разрешение, въпрос 
на който трябва да бъде 
^обърнато сериозно внимание.

.а://-
20 ноември до управленията на 
електрификационните области 
във Варна, Плевен и Стара За­
гора.

На курсистите се осигурява 
безплатна издръжка. След 
завършването на курса, те са 
задължени да работят най-мал­
ко две години по строителните 
обекти на Министерството на 
електрификацията. Отличили­
те се в курсовете младежи ще 
бъдат изпращани и на специ­
ализация в средните електро­
технически и други по-висши 
институти на разноски на ми­
нистерството.

СКРЪБЕН ПОМЕН
Преди 25 години загина не- 

прежалимия ни съпруг, бе ща и 
дядо

стоил гюртиЕВ даша
убит на 15 ноември 1923 го­
дина, като член на БЗНС и 
антифашист.

Опечалените

ПРОДАВАТ СЕ 3 ниви - 

Общо 20 декара в землище­
то на с. Червена .скала — 

шуменско.

Справка книжарницата на 

Държавното издателство—Шу- 

тен. 1-я2



team усіш № младежкия художествен
КОЛЕКТИВ НА ФЕСТИВАЛА В СОФИЯ

на борба против упадъчното буржоазно влияние
СРЕд МЛАДЕЖТА

На състоялия се преди ня­
колко дни фестивал на мла­
дежките художествени ко­
лективи в София, шуменския 
колектив завоюва бляскав ус­
пех. Той бе оценен като от­
личник. Тази висока оценка на 
шуменския колектив пред­
ставлява справедливо възнаг­
раждение за положения труд 
от страна на младежите. Тя 
още веднаж потвърждава, че 
културните традиции на Шу­
мен не само че са живи, но 
се развиват при условията на 
отечественофронтовската 
власт. Другаря ВАСИЛ КО­
ЛАРОВ е посрещнал сърдечно 
колектива и му е дал ценни 
напътствия за неговата ра­
бота. Разбито е окончател­
но създаденото в някои среди 
мнение, че певческото дело в 
Шумен е в упадък Сега пред­
стои да бъде затвърден и раз­
вит успеха. Трябва веднага да 
бъдат предотвратени нас­
троения които биха ни дове­
ли до заспиване на лаврите 
Предстои да догоним и над­
минем Пловдивския колектив 
За тази цел трябва да въз­
питаме нашите млади колек- 
тивци в ликвидиране с старо­
то отношение на културно- 
худождетвения фронт. Всяко 
подценяване на другите би 
било пагубно. Ние ще вървим 
напред учейки се от тях и в 
благородно съревнование ще 
вървим напред 
никога не успокоявайки се от 
постигнатите успехи. Нужно 
е още по вече да осмислим 
художествената дейност, да 
внедрим в колектива систе­
мата на културно-възпита­
телна рейност, като в реди-

ца беседи се изясни съвремен­
ното прогресивно материали­
стическо ленинско направле­
ние в философията на изку­
ството и бъдат изхвърлени 
влиянията на буржоазните 
индивидуалистични, модерни- 
етични и упадъчни естети, 
ксито в красотата виждат 
самоцел. Колектива в своята

Идейно-политическо го въз­
питание на младежта е основ­
ната задача, която понастоящем 
стои пред СНМ. Тъй като той 
представлява възпитателна шко 
ла за младежта, в него трябва 
да се работи упорито, за да я 
оформява и превъзпитава в 
духа на народната демокрация. 
Днес СНМ трябва смяло да из­
гражда новият човек—младеж 
и девойка, да подготвя кадри,дейност трябва от своя стра­

на да направи всичко за да | Да изгражда здрави работници
осъществи не само механичен 
контакт с широките труде­
щи се маси, но да установи 
живи кулшурнп връзки с пред­
приятията и селата, с на­
шия народ. В това отноше­
ние особенно поучителен е 
филма „Сказание за Сибирска 
земя”, който с безподобно 
умение разрешава този проб­
лем. Колектива трябва да по­
мисли и за изграждане на ор- 
кестров състав равностоен на 
прекрасния хоров такъв. А 
може да изникнат и други 
инициативи, които обмислени 
и добре направлявани трябва 
да повишат всестранно ка­
чеството на деятелността на 
колектива при СНМ.

И накрая, др. ГЕОРГИ БА- 
БАЧЕВ, диригента на колек­
тива заслужава сериозна по­
хвала и признание за негова­
та упорита, качествена и 
безкористна дейност, като 
диригент на колектива. Сега 
може да се каже че ако ня­
кои обичат по старому да 
делят хората на изкуството 
на ди/іепіанти и специалисти, 
да оставят овехтялите ме-

и интелектуалци, убедени стро-
ители на социализма.

Б процеса на организацион­
ния живот, в младежта трябва 
системно да се насажда здрав 
научно-прогресивен мироглед, 
овладяване на науката и кул­
турата.

Нужно е да се изработят зд­
рави общественни патриотични 
чувства, за да бъде тя стълб и 
защитник на народните инте-
реси и прогресивно
на нашата страна. Особенно

тоди на критика, а да 
нят хората по делата.

це-

Браво колективни! Напред 
към нови и по големи успехи!

НАРОДНАТА ПЕСЕН
Нито едно от изящните из­

куства не е тъй сродено в жи­
вота на човека, както музика­
та. Тя е първото изкуство, с 
което се е проявил човека. 
Гласът е най-стария инстру­
мент, с който първобитния чо­
век е предавал своите душев­
ни настроения. Народната пе­
сен е пълно отражение на 
всички народни преживелици. 
По нея се мери и културният 
развой на всеки народ. В на­
родната песен, взета в нейните 
най-чисти, най-съвършенни о- 
бразци се крие същата поезия, 
същата дълбочина на чувства­
та, която търсим в произведе­
нията на великите световни ли­
рици. Днес се знае най сигур­
но, че в тези, наглед наивни 
произведения, говори вдъхно­
вението на избрани души и че, 
като словесно и музикално 
майсторство, те отразяват че­
сто една строго определена ин­
дивидуалност. Но никой от на­
рода не помни авторите обога­
тили вековната традиция с но­
ви мотиви. Никой не се грижи 
да узнае легендата на техния 
живот, тайната на тяхната твор­
ческа радост и мъка. Това не 
говори нищо против съществу­
ването на даровити натури с 
техния по-изключителен худо-

богатство от теми и открове­
ние на тоновете! Няма страна 
на емоционалното преживяване 
която да не е засегната в ня­
коя малка песен Няма случай 
от живота невъзпроизведен в 
някоя балада. Няма историчес­
ко събитие и голям подвиг, за 
който да не се разказва в ме­
лодия с широк обхват и под­
вижно темпо.

Песента се пее навред—тя е
спътник на всеки труд и на

жествен инстинкт.
Народната песен дължи 

теклото си на подбуди, от 
ито - възниква и песента 
много велики автори. Тя е 
глас на чувства, страсти и

по- 
ко-
на 

от- 
на-

строения. Тя лъха с искреност­
та на порива, в нея бликат 
възторзи или стонове обзели 
младите сърдца и винаги тя е 
съчетание от поезия и мело­
дия, способна да обайва с вдъ­
хновеното си звукосъзерцание.

Песента се ражда с гласа си; 
без него тя не може да живее 
и завладява душите, нито за 
миг. Младите разказват надеж­
ди и неволи, утешавайки се с 
мелодии, които наслаждават 
слуха и въображението. Какво

всяка забава. Тя е тясно свър­
зана с живота. Младата мома 
или жена, която най-много пее, 
придружава и къщната си ра­
бота с песен, па и на полето. 
Пее се самотно или в хор, при 
жетва, гроздобер, при свадба, 
седянка и всякакво друго раз­
влечение гдето сърцата се раз­
тварят за изповед и ободрение. 
И тази песен не е лишена от 
чар и за хората с най изтън­
чен художествен вкус. Защото 
народната песен действува вър­
ху племенния ни и национален 
усет. В нея са включени живи 
ценности на естетика и нрав­
ственост. Тя е непреходно наци­
онално съкровище—неоценимо 
богатство. В отбраните й образ­
ци с тяхната своеобразна рит­
мика, смесена мелодична ли­
ния и характерни тоналности, 
ние притежаваме нещо възтор­
жено за българския дух. И тя 
ще пребъде не само като бе­
лег на една голяма епоха от 
културното ни развитие преди 
появата на художествената пе­
сен и музика, но и като абсо­
лютно постижение способно да 
влияе върху цялото ни нацио­
нално творчество за напред. 
Образец в това отношение 
трябва да ни служи Русия със 
своята прекрасна народна песен 
която е източник на руските 
композитори за творби от ви­
соко художествена стойност.

Анастас Зидаров

и да се увличат от романите 
на реакционни буржоазни пи­
сатели. Не са редки и случа­
ите, когато в дружества на 
СНМ като напр. „Пан. Волова“ 
част, „Август Попов“, и Еврей­
ския квартал младежи и дёвой 
ки играят извратената аме­
риканска игра „суинг“, което 
насажда у тях чувството на 
безсрамие и неприличие.

Могат ли тия младежи да 
бъдат утре пълноценни и въз­
торжени строители на социа­
лизма? Безспорно не. Всичко 
това убива ентусиазъма на на­
шата младеж, и ето защо ръ­
ководствата на д-вата на СНМ 
с ясно съзнание за ролята на 
възпитанието на нашата мла­
деж, трябва незабавно да разо­
бличават упадъчния западно-ев­
ропейски и американски морал 
да водят упорита борба срещу 
несериозните игри като „суин-

Театърът представя 
„ПОЧИВЕН ДЕН“ 

от В. Катаев
Шуменския Народен театър 

през тази седмица продължава 
представянето на съвремената 
съветска комедия „ПОЧИВЕН 
ДЕН" от Валентин Катаев.

Поради актюелния сюжет 
тази комедия буди голям инте­
рес и се радва на успех. Пос­
тановката е правдива и образи­
те оформени. Личи си старание­
то от страна на постановчика и 
артистите. Комедията се гледа 
с удоволствие.

развитие га“. Забавите, които през на-

днес, при заострената класова 
борба, грижите за възпитание­
то на младежта трябва да се 
отдават по-смяло. На трудовия 
младежки подвиг класовият 
враг гледа със злоба. Всячески 
той се опитва да го саботира 
да разпространява неверни слу­
хове между младежта, да я ра­
злага морално и да я отклоня­
ва от правия път за строител­
ството на страната. А голяма 
част от нашата младеж е все 
още недостатъчно политически 
зрела, недостатъчно твърда и 
упорита. Голяма част от члено 
вете на СНМ са слаби и ко­
лебливи, неподготвени за упо­
рита борба с реакционерите и 
рушителите. Склонни да се 
поддават на по-лекото и по- 
удобното, често младежи попа­
дат под влиянието на реакци- 
оно настроени лентяйски ком­
пании, които се увличат в пиян­
ство и хазартни игри и в кои­
то на девойката се гледа с ле­
ко отношение. А на къде води 
пътят на такива младежи е 
ясно.

Някои от девойките предпо­
читат да се излежават повече

стоящият зимен сезон ще бъ­
дат най-интересното и често 
развлечение за младежта ще 
трябва най-сериозно да се ос­
мислят и добре организират.

Вниманието на младежите 
активисти трябва да се заост­
ри най-вече върху идейно-по­
литическото възпитание. Неза­
висимо къде и под каква фор­
ма, младежите трябва да зажи­
веят с мисълта, че чрез кръ­
жоците, беседите, сказките, за­
бавите, художествената само­
дейност ’И т. н. ще трябва да 
се превъзпитават като здраво 
мислящи, съзнателни строите­
ли на Нар. република.

Да водим безпощадна борба 
против всякакво вражеско вли­
яние, да разобличим враговете 
и убедим нашата младеж в 
правотата и истината на мла­
дежките ни постижения, за ус­
вояване на Маркс-ленинското 
учение което ще внесе яснота 
и по голяма вяра в бъдещето на 
социализма всред младежта, за 
пълното му изграждане и въз- 
тържествуване в нашата стра­
на.

СКАЗНА ЗА С&ЕСТОВНвСПА
На 14 т. м. в салона на По­

пулярна банка по инициатива 
на Акциония комитет на спес­
товните и безкасови плащания, 
се състоя голямо публично съб­
рание.

Хорът при художествения 
колектив на СНМ—републикан­
ски отличник изпълни българ­
ски, съветски и славянски 
песни.

След това директора на бъл­
гарска народна банка др. Дл. 
Соколов изнесе сказка на те­
ма „Спестовноста и влогонаби­
рането, като стопански факто­
ри в миналото и сега“.

Той подчерта, че чрез спес- 
товноста нашето стопанство ще 
се изгради още по-бързо и по- 
скоро ще изградим социализма 
в нашата страна.

Цеца ДюлгероваОколийска читалищна конференция
На 31 октомври в града ни 

се състоя конференция на чи­
талищата - обединени в Шумен­
ски околийски читалищен съюз. 
Конференцията бе открита от 
председателя Ст. Станчев, кой­
то очерта накратко нейните 
конкретни задачи,' след което 
се започна деловата работа. Бя­
ха прочетени три доклада: „За 
решенията на Третата национал­
на конференция" от В. Острев, 
„За Ботевското културно сърев­
нование“ от Т. Йорданов и „За 
състоянието ,на читалищата в 
околията“ от Неделчо Алексан­
дров. Последваха разискванията, 
които посочиха грешките и 
слабостите на читалищното дело 
в околията, след което кон­
ференцията единодушно реши: 
да обяви съревнование на 
всички околийски читалищ­
ни съюзи в страната по след­
ните четири точки:

1. Да се проведат два курса 
за подготовка на библиотекари,

един от които с работници 
едрите предприятия в града.

2. Да се уредят 10 селски

В

и
10 библиотеки в града, съглас­
но изискванията на десетична­
та система.

3. Да се обиколят 60 села от 
членовете на Управителното тя­
ло и околийския организатор, 
като на читалищата се дадат 
практически указания за тяхна­
та предстояща дейност.

4. През периода на Ботев­
ското културно съревнование 
селските читалища да увеличат 
своите членове от 20—40 чле­
на, а читалищата в околийски 
град с 150 члена на всеки 10, 
000 жители.

Конференцията беше добре 
подготвена и затова беше по­
сетена от 45 делегати, които 
приключиха своята ’’делова ра­
бота и се разделиха с вярата,

Турската читалище благодари
Настоятелството на Турското 

народно читалище „Йени-де- 
вир“ изказва своята голяма 
благодарност на Управителния 
съвет на Върховния читалищен 
съюз, за щедрата помощ от 
20,000 лв. отпуснати на чита­
лището ни, с което същия до­
казва, че не прави никаква раз­
лика между народностите в На­
родната република, че на дело 
подпомага тяхното културно 
развитие.

От настоятелството

Литературно-музикална
забава

На 14 т. м. в читалище „Д. 
Войников“ беше уредена от НС 
„Звено’ голяма художествена 
битова забава с литературно-му 
зикална програма.

Смесения хор при читалище­
то изпълни няколко нередни 
песни под диригенството на А. 
Зидаров. Изпълнени бяха още 
български, руски и славянски 
песни.

Артистите от шуменски наро­
ден театър рицетираха стихот­
ворения от Вапцаров, Смирнен- 
ски и др. автори Изпълнена бе 
сцена из романа „Под игото“ 
от Ив/ Вазов.

Благодарност
Ръководството на Народния 

съюз „Звено“—-Шумен изказва 
благодарност на: Ан. Зидаров, 
М. Каравасилев, В Спиров, В. 
Табакова, директора на театъ­
ра Георгиев, Людмила Коваче­
ва, П. Панков, Ив. Тепеделенев, 
М. Биков^ М. Виденов, Анг. Ге­
оргиева, Иор. Гемеджиев, Мара 
Стойчева, Ванда Б. Попова; на 
артистите, хористите, оркест­
рантите, учениците и ученички­
те, които като ръководители и 
изпълнители взеха участие в 
литературно-музикалната заба­
ва изнесена на 14 ноември т. 
г. в читалище „Д. Войников“ и 
които с отличната си игра и 
изпълнение доставиха истинска 
духовна наслада на публиката,

че щеспечелят обявеното сърев- която ги възнагради щедро с 
бурни аплодисменти.нувание.

КНИЖАРНИЦАТА на Работническата партия ^ко­

мунисти) съобщава, че записва абонати за съ­

ветски социал-икоцомически, обществено поли-

тически, технически, научни, детски, юношески,

младежки, спортни, учебно педагогически,

медицински
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